

बी०ए० पार्ट - III, पेपर - 6, दिनांक - 01/05/2020 (VI)

डॉ० चन्दा कुमारी

जीस्ट लीचर

हिन्दी विभाग

रीदवास महिला महाविद्यालय, सासाराम, रीदवास

काव्य हेतु : — 'हेतु' का शाब्दिक अर्थ है 'कारण'। 'काव्य हेतु' का अर्थ है 'काव्य की उत्पत्ति का कारण'। किसी व्यक्ति ने काव्य रचना की सम्बन्ध में उत्पन्न हुए कारण काव्य हेतु कहलाते हैं कहा जाता है कि काव्य 'काम्य' है और 'हेतु' कारण है। काव्य हेतु पर विचार करते हुए लिखा है— "हेतु का अर्थ है उन सम्बन्धों से है जो कवि की काव्य रचना में सहायक होते हैं।"

भारतीय काव्यशास्त्र में काव्य हेतुओं पर पर्याप्त विचार किया गया है। अनेक लेखन काव्य हेतु माने जाते हैं।

- ① प्रतिभा
- ② अभुत्पत्ति
- ③ अभ्यास

इनमें से प्रतिभा सर्वप्रमुख काव्य हेतु है जिसे काव्यत्व का बीज माना जाता है। 'प्रतिभा' के अभाव में कोई व्यक्ति रचना नहीं कर सकता। सर्पिण्यक्त 'भाग्यपुराण' में विचार किया गया और प्रतिभा, वेदज्ञान तथा लोकप्रवृत्तियों को काव्य हेतु के रूप में स्वीकार किया गया :—

गरुडं दुर्लभं लोके विद्या तत्र सुदुर्लभा ।

कवित्वं दुर्लभं तत्र शक्तिरन्तर्गु सुदुर्लभा ॥

अर्थात् "लोक में गरुड दुर्लभ है और उसमें विद्या तत्र गरुड

होना दुर्लभ है। कवित्व परम दुर्लभ है जो कविता के
बने की शक्ति को उभार भी दुर्लभ है।"

1. आचार्य भागदत्त का मत : — भागदत्त ने अपने ग्रन्थ 'कालमातृका' में स्वीकार किया है कि गुरु के उपदेशों से लड़ बुद्धि भी शाल्य अध्ययन करने में सक्षम हो सकता है किन्तु काल्य तो किसी 'प्रतिभाशाली' द्वारा ही रचा जा सकता है। भागदत्त 'प्रतिभा' को काल्य का प्रधान हेतु स्वीकार करते हैं; भागदत्त 'प्रतिभा' के साथ-साथ 'सुध्याय' एवं अभ्यास को भी काल्य हेतुओं में स्थान देने के पक्षपात हैं।

2. आचार्य दश्री का मत : — आचार्य दश्री ने अपने ग्रन्थ 'कालमातृका' में 'प्रतिभा' शब्द की अतिमौल्य और लोकप्रिय एवं शाल्यत्व को काल्य हेतुओं के रूप में मानता है। उनके अनुसार "नैतिक प्रतिभा, विरल शाल्य गुण और वृत्ति-यत्र कर्म सम्पत्ति से काल्य होते हैं। प्रतिभा से उनका तात्पर्य जन्मजात प्रतिभा है, जो ईश्वर प्रदत्त होती है, प्रतिभा के समाव में निरन्तर की काल्य रचना निरन्तर अभ्यास एवं साधन द्वारा हो सकती है।

आचार्य वासन का मत : — वासन ने अपने ग्रन्थ 'कालमातृका' में 'प्रतिभा' को जन्मजात गुण मानते हुए इसे समुद्र का एक ही स्वीकार किया है।

"कवित्व बीजं प्रतिभां कवित्वस्य बीजम्" (3)

आचार्य मम्मट :- मम्मट ने प्रतिभा को एक
गुण माना दिया। वे इसे 'शक्ति' कहते हैं और
काल्य का बीज स्वीकार करते हैं जिसके बिना
काल्य की रचना असंभव है।

शक्ति: कवित्व बीज स्व. संस्कार विशेष।

शक्ति कवित्व का बीजरूप संस्कार है विशेष
है, जिसके बिना काल्य रचना नहीं हो सकती।
आचार्यों ने प्रतिभा का स्वरूप इस प्रकार
स्पष्ट किया है।

प्रतिभा काल्य का मूल हेतु है।

यह ईश्वर प्रदत्त शक्ति है।

प्रतिभा गवणपोषणशालिनी प्रज्ञा है।

प्रतिभा के अंतर्गत ही कवि अपूर्व शब्दों,
अपूर्व भावों, अलंकारों, उक्ति वंचित्त आदि का
विधान करता है।

प्रतिभा दो प्रकार की होती है - कारिणी प्रतिभा
और भावनिरी प्रतिभा।

कारिणी प्रतिभा वह होती है जिसके अंतर्गत
कवि कविता लिखता है।

भावनिरी भावनिरी प्रतिभा वह होती है जिसके
अंतर्गत कवि पाठक कविता को समझता है।

सभी आचार्यों ने प्रतिभा के महत्व को स्वीकार
किया है और इसे काल्य का मूल हेतु माना है।

2. लुपति :- लुपति का शाब्दिक अर्थ है निपुणता, निपुणता, पांडित्य या विद्वान्। यह मूलमोक्षद्विध शास्त्रों के अध्ययन और लोक व्यवहार के अर्थपूर्ण होना है। विद्वानों का मत है कि आखिर के गहन चिन्तन, गहन से कवि को अन्त में मीन्द्र का सन्निवेश हो जाता है और उसकी रचना सुस्फुट हो जाती है।

रूप :- यह बताया है कि छन्द, भावना, कला, पद और पर्याय के उचित अंगुचित का सम्यक ज्ञान ही लुपति कहा जाता है।

राजशेखर के अनुसार - उचित अंगुचित विवेक लुपति। अर्थात् उचित - अंगुचित का विवेक ही लुपति है। लुपति से पार्श्व काल्य में संदर्भ एवं भावना का सन्निवेश होता है वही लौकिक लुपति से विषय का सम्यक प्रस्तुति समभव होती है। लोक और शास्त्र का अध्ययन कवि को बुद्धि में से वंचता है। वर्ण विषय का ज्ञान, अद्भुत ज्ञान, देग ज्ञान ही जौलिक जानकारी आदि से कविता में बुद्धि आने की सम्भावना नहीं रहती है। शब्द शिल्प और भाषा पर अधिकार वसुवता से ही होती है वही वह उन्नत काल्य की रचना करने में सफल हो पाता है।

अभ्यास :- काल्य निर्माण का तीव्र हेतु अभ्यास है। मातृ ने लिखा है कि शब्दार्थ के स्वरूप का ज्ञान कविके सत अभ्यास द्वारा उनकी उपासना

कल्पना चाहिण । आचार्य रामान ने भी आचार्य को महत्व देते हुए लिखा है 'अग्गासोते कर्मसु नो गलं भावति । अर्थात् आचार्य की द्वाारा ही कर्म कर्म में कुशलता प्राप्त की जा सकती है ।

आचार्य दण्डी ने भी आचार्य को ही महत्व प्रदान हेतु माना है । निरन्तर अभ्यास से ही उनकी कविता निरखती है । जो कवि कविता चाहेते है उन्हें आचार्य को आचार्य सरस्वती की उपासना कानी चाहिण । कवि कर्म का अभ्यास करते रहना चाहिण । अभ्यास के महत्व को निरन्तर शास्त्रों में स्वीकार किया गया है । पाश्चात्य विचारकों ने भी अपने हठा से महत्व देकर पट लिखा किया है ।

1. अरस्तु — अरस्तु को अगुलार कवि की प्रतिभा पत्ति प्राप्त होती है । वे कहते हैं "A man of born talent"
2. दोरेल — उन्होंने प्रतिभा और अभ्यास को महत्व हेतु माना है । "For my part I fail to see the use of study without wit and of wit without training."

कोचै : — कोचै ने स्वयं प्रकाश प्राप्त और

वी क्षीकामंजला की महत्ता स्वीकारते हुए काव्य हेतुओं में वस्तुत्व, प्रतिभा और अभ्यास को ही महत्व दिया है । उन भाषा पट हम कह सकते हैं कि प्रतिभा व्युत्पत्ति और अभ्यास ही प्रमुख फल हेतु है । जिस प्रकार पानी को बार-बार धोने से वह शिथिल हो जाता है उसी प्रकार व्युत्पत्ति और अभ्यास से प्रतिभा को शिथिल और नकारात्मक बनाया जा सकता है ।